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A keskenyvaganyu erdei vasutak felépitményérol.

Irta: Szfehlo Gyula térsulati f6mérndk.

inden vasutnak, tehat az erdei vasutnak is, egyik fGalkat-
SIZ része a felépitmény, mely a vidgdnybdl, a talpfdkbol és
az 4gyazati anyagbdl 4ll. A vigdny rendesen aczélsinek-
b6l &s a hozzatartozé kapesoldszerekbdl épiil s csak alsébbrendii
erdei vasutaknal (u. n. gordiilé palydkndl) alkalmaznak fasineket is.
Tekintettel arra, hogy a fasinekbdl 4ll6 felépitményt az Erdészeti
Lapok 1912. évi XXII—XXIV. szdmu fiizeteiben »Bosznia és
Herczegovina erdei vasutai* czimd czikkem keretében ardnylag
részletesen targyaltam,a kvetkez6kben csak az aczél (vas-) sinekbdl
val6 felépitményre terjeszkedem ki. A felépitmény egyes részei a
vasalkatrészek, a talpfdk és az dgyazati anyag. Minthogy pedig
nemesak az erdei vasutakndl, de 4ltaliban a vasutakndl ma ugy-
sz6lvin kizérélagosan csak a Vignole-féle sineket alkalmazzuk,
eltekintve a kiilonboz6 rendszerii felépitményektdl, csakis ezt a
széles sintalpu Vignole-rendszerii felépitményt ismertetjiik. Mivel
tovdbbd manapsdg a sineket csakis aczéibdl készitik, s vassinek
csak Geskaanyagként fordulnak esetleg még eld, csakis az aczél-
sinekkel foglalkozunk.
Fzek elGrebocsitdsa utdn dttérhetiink az egyes alkatrészek
ismertetésére.

A) Vasalkatrészek.
1. Sinek.

A vasuti sin, mely az 4ltalinosan ismert szelvények szerint
mint tart6 fejbdl, lemezbél és talpbdl 4ll, akkor felel meg czélja-
nak, ha a kell§ szilirdsdggal bir, azaz a legnagyobb el6forduld
tengelynyomdst biztonsiggal kibirja.

A szildrdsdgi szdmitds legegyszeriibben Winkler képletei alap-
jan torténhetik.
i {M:O'ISQ KgXl

M=W XK,
ahol M a hajlité nyomaték kg/cm-ben,
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0189 tapasztalati coefficiens,
g a keréknyomds kg-ban,
[ a talpfakdz cm-ben,
W a sinszelvény ellendllé nyomatéka cm®-ben és
K a legnagyobb igénybevétel kg/cm®-ben kifejezve.

2 . w=T
e
ahol J a sinszelvény tehetetlenségi nyomatéka cm*-ben
és e a sinszelvény legszélsé szdlainak tvolsiga a neutrilis
tengelytol.

A tehetetlenségi nyomatékot az ismert grafikus eljarassal
szdmithatjuk ki a legegyszeriibben. (1. 4bra).

Az 1. és 2. képletek alapjdn adott sinszelvény mellett kiszdmit-
hatjuk akdr a talpfakozt, ha az igénybevétel és keréknyomds van
megadva, akdr az igénybevételt, ha a talpfakoz és keréknyomds
ismeretes, s végiil a keréknyomdst, ha az igénybevétel és talpfakoz
van megadva.

Példdul vegyiik fel az 1. dbrdban lithaté és alantabb még
részletesebben is feltiintetelt 7125 kg/m rendszerii sinszelvényt.

A sinszelvény tehetetlenségi nyomatéka:

J=F X F,= 1635 em?® X 573 em® = 93'69 cm?,
miutén pedig e= 350 cm, a sinszelvény ellendllé nyomatéka lesz:

' 4
w=" 9309 _ 2690 cav.
€ 35cm

Az egyes szdmitisok mdr most igy alakulnak:

a) Adva az igénybevétel (1000 kg/cm®) és a keréknyomas
(3000 kg) s keresendd a talpfakiz (1).

A szimitds akkor ez lesz:

M=0189 X g 1

M=WXK

WX K— 0180 X g X
B i) B e e s
01189 X g

az adott esetben I= 4709 cm.
b) Ha a talpfakoz és keréknyomds van adva, akkor keressitk
az igénybevételt, s akkor igy szdmitunk:
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W K=0189 X g X!
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Labire Sénszetvé713 sztatihkaja.

¢) Végiil ha felvessziik a talpfakozt és igénybevételt, akkor a
keréknyomast a kovetkezéképen keressiik meg, illetve szamitjuk ki:
WX K=0189 X g X!
Bizpd oWl byba 517 Paaaii

T 0d88 i
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Ezen 6t képlet segélyével tehdt a sinszelvény szilirdsigét a
tengelynyomdssal, igénybevétellel és talpfakozzel valé kapcsolatban
mindenkor pontosan kiszimithatjuk, illetéleg megvizsgdlhatjuk.

Ami a sinszelvény alakjdt illeti, ugy leghelyesebb e tekintet-
ben a sin magassdgdbdl kiindulni. A sinnek olyan magasnak kell
lenni, hogy az a kopds utidn is a terhelésnek még mindig teljesen
megfeleljen.

Ha a kopds nagysdgat a-val és a sin magassdgdt /z-val jeldljiik,
ugy ,Hiitter szerint:

- i O s
6. . . . . .. .h«h=65YPXI+a,

ahol P a legnagyobb keréknyomds tonndkban, / a talpfakoz
méterekben és s meg a milliméterekben lesz kifejezve.

Ha a sin magassigit mdr ismerjiik, ugy a lemez vastagsigit,
a fejszélességet és a talp szélességét a szokdsos ismert szelvények
tekintetbe vétele mellett meghatirozhatjuk s igy az egész sin-
szelvényt megszerkeszthetjitk. A lemez vastagsigdnak és a fej,
valamint talp szélességének a sin magassidgdhoz valé viszonyaira
vonatkozélag vannak ugyan bizonyos elGirdsok, de ezek ismer-
tetése nagyon messzire vezetne s igy azokat nem fogjuk bévebben
targyalni.

Gyakorlatilag leghelyesebb a sin magassigdt a 0. képlet
szerint meghatdrozni, e magassidgnak megfelel6 sinszelvényt fel-
venni s ennek szilirdsdgit az 1—5 képletek segélyével meg-
vizsgdlni. Evvel azonban nem mondjuk azt, hogy mindig a
szokdsos és mir meglevs sinszelvényekhez ragaszkodjunk, mert
bizony néha el6fordul az is, hogy adott kérillményekhez egy még
meg nem levd szelvényt kell szerkeszteniink, amely az illeté pdlya
viszonyainak a legjobban felel meg. Kiiléndsen nagy teljesitményii
4llandé erdei vasutakndl meriil fel ennek sziikségessége.

A 2—6. dbrikban a legszokdsosabb sinszelvényeket mutatjuk
be a hozzdjuk tartozé kapcsoldszerekkel egyiitt. Az egyes méretek
és silyok a tdbldzatbdl kivehetk, Folyéméterenként 7 kg sulyndl
kisebb sinszelvény alkalmazisa legfeljebb csak a 600 és 500 mm-es
nyomtivu aldrendeltebb és tébbnyire csak rovid ideig lizemben
levé kisebb hosszusigu erdei vasutakndl ajinlhaté. Megeshetik
ugyan, hogy néha 760 (700) mm-es nyomtdvu erdei vasutat folyd-
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Kimutatds
néhdny felépitményi vasanyag méreteirl és sulydrdol.

[ 3 [ ’
L _ © ‘ 700 | 025 | 1090 | 1250 | 14:00 |
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o |
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e -
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1 |
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2. dbra. Felépitmény

7-00 kilogrammos rendszerii sinnel,
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3. dbra. Felépitmény 0:25 kilogrammos rendszerii sinnel.
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4. 4bra. Felépitmény 10:90 kilogrammos rendszerii sinnel.
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5. 4bra. Felépitmény 1250 kilogrammos rendszerii sinnel.
(A Bosznidban levé krivajavolgyi erdei vasut szabvédnya.)
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6. dbra. Felépitmény 14'0 kilogrammos rendszerii sinnel.
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méterenként 55—6°0 kg sulyu sinekkel kell megépiteni, de ebben
az esetben a szokdsos forgalmi eszk6zOk alkalmazdsa mellett a
talpfak6z mdr oly csekély lesz, hogy a talpfik aldtomkdlése nem
torténhetik meg kell6leg, amely koriilmény pedig a pdlya bizton-
sdgdra és fentartdsdra nagyon héitrdnyos befolydssal van.

A sineket Bessemer- vagy Martin-aczélbdl hengerelték s azok
gydrtdsa kilonos gonddal szokott torténni. A gydrtdsra vonat-
kozélag rendesen az dltalinos és kiilonleges feltételeket irdsba
foglaljuk.

Igen fontosak a gyértds ellenérzése és az dtvétel szempontjibol a
sinprébdk, melyek az ftési, terhelési és szakitdsi kisérletekbdl
dllanak.

Az itvevd kozegnek 4lljon jogdban a kész sinekbdl tetszés
szerint kivéilasztott darabokkal — rendesen 1°/o maximdlis darab-
szdmig — a gydrban e czélra kiilon feldllitott gépekkel és eszkd-
zOkkel az alant leirt prébdkat megejteni. Megjegyzendd, hogy a
gydrak a sinek gyértdsa alkalmdval minden adagbdl félretétetnek
egy-egy sindarabot, ugy hogy teljesen elegend6 a probékat ezek-
kel eszkdzolni.

A prébdk a kovetkez6kbdl allanak:

Torési feliilet. A sin fejét éles kalapdcscsal 3 mm-re beiitjiik, a sint
két egymdst6l méternyi tdvolsdgban leve szildrd aldtétre fejjel rifektet-
jiik és terheléssel eltdrjiik. A torési feliiletnek mindenitt tisztén
fénylének kell lenni s nem szabad azon semminemi hélyagosodast,
repedést, salakot, zsugorodést vagy reves torést észrevenni, széval
egyenletes finom szemcséjii legyen, vagyis a jé aczélnak kinézésé-
vel birjon.

Utési probdk. A sint két egyméstél méternyi tdvolsigban
1év6, kissé éles aldtétre szabadon redfekietjiik s az aldtimasztott
darab kozepére kilapolt és megkeményitett itééllel biré kossal
bizonyos magassdgbdl iitést mériink, mely eljirds mellett a sinnek
nem szabad eltdrni, hanem csak behajlani. A behajlds azutin meg-
mérend6 és az e czélra szerkesztett jegyz6konyvi kimutatdsba be-
vezetendd. Az iitések esetleg meg is ismételheték, de a harmadik
{itésnél rendesen mar oldalt valé elhajlisok is szoktak bekovet-
kezni, s igy a valédi behajlist nem lehet pontosan megdllapitani.

A kos sulya rendesen 500 kg.
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Az iitési magassig a kovetkezd képlet szerint dllapithaté meg:
BEAn -Gl e, e G et hzlgg.“,- (méterekben),

ahol J a sinszelvény tehetetlenségi nyomatéka és e a sinszelvény
legsz€ls6 szdlainak tdvolsdga a neutrdlis tengelytél és ahol .J cm'-ben
s e mm-ben van kifejezve.

Ami a behajlds mértékét illeti, ugy a fent jelzett adatok mellett
a sinnek legaldbb 100 mm-es behajlst kell elbirni anélkiil, hogy
eltornék vagy mds hidnyt mutatna fel.

Terhelési probdk. A sint a mir emlitett aldtétekre szabadon
feliektetve, bizonyos sulylyal terheljiik meg.

A rendes terhelés:

8..........Pf110]'

ahol P kilogrammokban és e czentiméterekben van kifejezve.

Ezen rendes terhelési sulynak 6t perczen it valé hatdsa alatt
a sinnek semminem(i behajldst nem szabad mutatni.

A torési hatdrnak megfelel6 maximalis terhelési suly ez lesz:

e G a  nam P,,m,,=250§

A sin anndl szilirdabb, minél nagyobb terhelés alatt torik el.

A kiilonbdz6 terhelések alatti behajldsokat meg kell figyelni
s a jegyzGkonyvhoz csatolt kisérleti kimutatisba bejegyzeni.

Megjegyzend6, hogy ezen kisérletnek a sin toréséig valé
fokozdsa kissé veszedelmes, mert a torés alkalmédval a két sindarab
néha messze elrepiil. De nem is sziikséges a kisérletet a torésig
fokozni, mert tapasztalat szerint a sin még a kiszdmitott maximalis
megterhelésnél is jéval nagyobb terhelést szokott kibirni anélkiil,
hogy eltornék.

Ha az elGirt itési és terhelési prébik alkalmdval sintorések
fordulndnak el6, melyek a megengedett hatiron beliil vannak,
azaz amelyekbdl a sinek anyagédra vonatkozélag kedvezétlen kdvet-
keztetéseket lehetne vonni, akkor a prébdkat az Gsszes dtveendd
sinek 5%-dra kell megejteni. Ha az igy megvizsgalt sinekbél 107/,
a prébdkat ki nem 4llja, ugy az ezen adagbdl készitett Osszes
sineket az dtvételbdl ki kell zdrni.

Erdészeti Lapok 8
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Szakitdsi probdk. A sinnek birmely részébdl bizonyos méretii
sima goémbolyii pélczikikat készittetiink, ezeket a szakitégépben
szakitdsnak vetjilk ald, és megfigyeljiik, hogy milyen szakité erck
mellett szakad a pilczika. Ennek alapjin azutdn kiszdmithatjuk a
szakitdsi szildrdsdgot, tovibbd a szdzalékos megnyuldstéskontrakeziot.

A szakitdsi szildrdsdg:

_K

F!
ahol K a megterhelés kg-ban (a szakitégépen leolvashato) és F
a probapélcza keresztmetszete a szakitds el6tt mm?®-ben.

A megnyulds szdzalékban kifejezve ez lesz:
11........Ny=m—_§@,
ahol m a megnyulds 200 mm eredeti hossz mellett.

A kontrakezi6 igy szdmitandd:

Frot
]2........C—100(F}

ahol F, a prébapilcza keresztmetszeti teriilete a szakitds utdn.

A sinanyagnak 4ltaldban legaldbb 55—60 kg/mm® szakitdsi
szilardsdggal kell birni, mely mellett a megnyuldsnak legalabb
12—15%0-ot és a kontrakczidnak legaldbb 20—30°/0-ot kell kitenni.

Hogy vajjon a préba jol itott-e ki, azt az dtvevs kozeg egy-
oldalulag hatirozza meg s a szdllité gydrnak ebbe bele kell
nyugodni.

A prébasinek a gyér tulajdondban maradnak s nem képezik
az atvétel targyit.

A megejtendd kisérletek eredményei kimutatdsba foglalva az
tvételi jegyzGkonyvhoz csatolanddk; egy ily kimutatds mintdjat
kozoljiik konkrét adatokkal. (Ldsd a 109. oldalon.)

Ezen kimutatis szerint a legnagyobb szakitdsi szildrdsig
817 kg/mm?, tehit az elSirt minimumot joval feliilhaladja. Teljes
elismerést érdemlé eredmény, mely csakis arra vezethetd vissza,
hogy a sinek a leheté legjobb anyagbdl kiilonos gonddal és
koriiltekintéssel késziiltek.

A sinprébik megismertetése utin attérhetiink a sinek suly-
meghatdrozdsdra.

T e R - -
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Mivel a sinek az elméleti szelvénybdl ad6édé suly utdn lesznek
fizetve, azért sziikséges a folyéméterenkénti suly meghatdrozdsa.
Ez akként torténik, hogy az Osszes dtveendd sineknek legaldbb
10%/0-4t tényleg megmérjitk és pedig a gyartds szinhelyén az erre
alkalmas berendezések (daru és hidmérleg) segélyével s ezen tény-
leges sulybdl aztdn megdllapitjuk a folyométerenkénti sinsulyt.
A tényleges sulynak a kiszdmitott normadlis sulytél valé 1°%e-os
eltérése (f6l- vagy lefelé) megengedhetd, de ezen tul mend sulyo-
kat a megrendeld nem koteles megfizetni.

Még néhdny szét a sinhosszusdgrdl. A sinek hossza 700—1200
méter kdzt véltakozik. Altaldnossigban kimondhaté, hogy minél
erésebb a sinszelvény, anndl hosszabb sint lehet alkalmazni. Gyenge
sinszelvénynél azért nem lehet hosszu sint alkalmazni, mert az
annyira behajlana ugy vizszintes, mint meréleges irdnyban, hogy
azzal nem lehetne rendes viginyt fektetni. Viszont igaz az is
hogy minél hosszabb sint vesziink, anndl kevesebb kapcsolészerre
van szitkségiink. Ezt a két koriilményt tehdt Ossze kell egyeztetni
egymdéssal a sinhosszak megvélasztdsinal.

Ha a viginyt szemkozti sinillesztéssel akarjuk megépiteni, akkor
a fent leirt szabvdnyos hosszusigu sinek mellett még meghosszabbitott
és roviditett sineket is kell haszndlnunk, mert kiilonben megesnék az,
hogy a sinillesztések az ivekben nem keriilnének egymadssal szembe s
ennek folytdn a talpfik sem 4llandnak merdlegesen a pdlyairdnydra.
Olyan palydkndl, amelyeknél nem hasznéltak hosszabbitott vagy
roviditett sineket a viginy fektetésénél, lépten-nyomon meg-
figyelhet6k a fent mondottak. A sindiletdcziék nagyobbitésa, illet-
leg roviditése 4ltal segithetiink ugyan valamit a bajon, de sohasem
annyit, hogy azdltal az erGsebb ivekben a sinillesztések pontosan
egymdssal szembe keriiljenek; ezt csak hosszabbitott és réviditett
sinek alkalmazdsa mellett fogjuk elérni, mert nem helyes a sin-
diletdczi6kat tulsigosan kisebbiteni, illetéleg nagyobbitani.

A hosszabbitott, illetve roviditett sinek rendesen 100 mum-rel
hosszabbak, illet6leg rovidebbek a szabédlyos sinhosszndl, de dltald-
ban fiiggnek az ivek erdsségétél. Szimuk pedig a pdlya gorbiileté-
nek szamdtdl figg.

Ha a felépitményt véltakozd sinillesztésekkel épitjiik, akkor
természetszeriileg nincs sziikségiink hosszabbitott és roviditett sinekre.
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A {ényleges sinhosszﬁak az elméleti sinhossztél legfeljebb
-+ 2 mm-rel szabad eltérni - 20 C° hémérsék mellett.

2. Kapcesoldszerek.

A sineket hevederek, hevedercsavarok, alitétlemezek és sin-
szegek kotik egymadshoz, illet6leg a talpfiakhoz.

Minthogy minden sinszelvényhez a leheté legmegfelel6bb
kapcsoldszerek a profiltdblakban mar adva vannak, ugy ezeknek
részletesebb leirdsdt mell6zziik, s csak néhdny fontosabb dltaldno-
sabb nézépontot emlitiink fel.

a) A hevederek legyenek elég hossszuak és erdések, mert tul-
rovid, azaz gyenge hevedereknél megeshetik, hogy a két sinvég
jarémiivek 4thaladdsa alkalmival nem keriil egyenlé magassigba,
vagyis a heveder gyengeségénél fogva a kovetkezd sinvéget nem
szoritja le az el6z6 sinvég magassdgdig, s igy az litést kap, ami
a sint, de még jobban a jirémiivet rontja, s6t (kiilonosen terhelet-
len konnyli kocsikndl) esetleg kisikldst is okozhat.

A hevederek koziil a belsé rendesen lapos, mig a kiilsé
szbgalaku s csak régi szelvényeknél taldlkozunk elvétve lapos kiilsé
és belsé hevederekkel. A szogheveder természetszeriileg jobb,
mert erésebb és jobbfajta vasutakndl ugy beliil, mint kiviil is
szoghevedert szoktak alkalmazni. Kiviill mindenesetre ajinlatos
szoghevedert alkalmazni, mert a vdgdny igy sokkal 4llandébb s
azonkiviil a szogheveder csokkenti a nagy esésit pdlydknal oly
gyakori sinvdndorldst is, mely a sineknek elére valé toldsdban
nyilvanul meg.

b) A hevedercsavarok a hevederek szerkezetéhez alkalmaz-
kodnak. A csavarlyuknak mindig kissé tdgabbnak kell lenni a
csavar dtmérGjénél, hogy esetleges kiterjedés alkalmdval a csavarnak
még mindig elég helye legyen. A csavarnak nem szabad nagyon
hosszunak lenni, mert ellenkez6 esetben megtorténhetik, hogy a
jarémi nyomkarimija a csavaranydt (vagy a csavarfejet aszerint,
amint vagy a csavaranya, vagy a csavarfej keriil a sinszdl bels6
oldaldra) surolja, ami ugy a csavarra, mint a jirémfre nagyon
héatrinyos. A csavarmenetnek viszont elég hosszunak kell lenni,
mert gyakran megtioul a csavaranya s azt ujra meg kell huzni;
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ha ekkor a csavarmenet nem ér a fej kozeléig, megeshetik, hogy
a meghuzott csavaranya nem tart, mert nem €r csavarmenetet.

Legiontosabb azonban az, hogy a csavar rogzitett legyen,
tehdt a csavarlyukban ne foroghasson. Ezt tobbféleképen érhetjitk
el. Igy példdul a csavarorsénak olyan kiképzése éltal, hogy annak
a fejnél levs kis részét nem gombdlyiien, hanem négyszdgletesen
alakitjuk, mely esetben természetesen megielel6 csavarlyukat is
kell alkalmazni. Allanddsithatjuk a csavaranydt Grove-féle gyiiriikkel
is, amidén a csavaranya szintén nem fordulhat mar, mert a gytird
rugékonysdgdnl fogva ezt nem engedi. Tehetiink a Grove-féle
gyiirii helyett egyszerii vaslemezkét is, melyet egyik oldalin a
csavaranydig felhajtunk, mialtal a csavaranya nem fordulhat.
A kiilsé hevedernek bordds és a hevedercsavar fejének nem
teljesen gdmbolyii kiképzése dltal szintén elérhetjiik ezt a czélt, mert
akkor a csavarfej mintegy benne fekszik a heveder borddiban s
igy a csavar el nem mozdulhat.

¢) Az aldtétiemezeknek oly méretiieknek kell lenni, hogy az
eléfordulé legnagyobb nyomdst biztonsdggal kibirjik, tovidbbd
hogy azok egyrészt a talpfik felsé lapjain elegendd fekvé lappal
birjanak és masrészt azokon a sin talpa is elegendden rajta fekadjon.
Fontos, hogy a sinszegek szdmdra késziilt Iyukak pontosan ki
legyenek osztva; a lyukaknak a sinszeg vastagsigdnal mindig egy
milliméterrel tigabbaknak kell lenniok. Tulvékony lemezek alkal-
mazisitél tartézkodjunk, mert azok sem a nyomdst nem birjdk ki,
sem a nyomés egyenletes tvitele szempontjidbél nem felelnek meg.

d) A sinszegek legyenek kettéskampéju szegek, elegendd nagy
kampdval, hogy azokkal egyrészt a sint jol le lehessen fogni és
mésrészt azokat egyszeriibb eszkdzOkkel, példdul egy, a végén
kissé meghegyezett vasruddal is ardnylag konnyen kivehessiik.
A sinszegnek elég er6snek kell lenni. Tulsdgba azonban e tekintet-
ben nem szabad menni, mert ez egyrészt anyagpazarldst, s igy
koltségtdbbletet jelentene és mdsrészt tulerds szegeknél a kisebb
méretii és esetleg gocsokkel biré talpfik koziil ardnylag sok
meghasadna.

A kapcsoldszerek gydrtdsdnak bovebb ismertetését mellozve,

csak a gyértds ellendrzésére és az dtvélelre szolgdlé probdkat
irjuk le.
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Az itvevé kozegnek 4lljon jogdban: minden kész adagbdl a
mennyiségnek 1/2%/0-ig mené tetszésszerinti darabokat kivélasztani
és azokkal a prébdkat megejteni.

A hevedernek 3 cm-es belsé hajlitisi sugdr mellett 45°-ig
terjed6 egyszeri, vagy egy 30°-ig terjed ide s oda valé hajlitast
hideg é4llapotban ki kell birni, anélkiil, hogy a torésnek birmely
csekély nyomdt is mutatnd. Vorosizzdsig hevitett dllapotban pedig
nem szabad torésnek mutatkozni, ha a hajlitist addig fokozzuk,
mig a két vég egy-egy czentiméteres belsé hajlitdsi sugar mellett
egymdssal Ossze nem ér.

Az aldtétlemezeket hideg 4llapotban a hengerlés irdnydban
parhuzamosan 20°-ig hajlitjuk be s emellett nem szabad semminemii
torésnek sem mutatkozni. Tovabb folytatott, a torésig mend defor-
méczié mellett a hevederek és altétlemezek készitésénél felhasznélt
vasanyagnak szivés szdlu vagy finom szemeséjii szovetet kell fel-
mutatni.

A hevedercsavarok és sinszegek elkészitésére szolgalo vasanyag-
nak hideg 4llapotban 45°-ig terjedé ide s oda vald hajlitds mellett
sem szabad semminemii torést felmutatnia. Ha az anyagot €les-
végii kalapicscsal leiitjitk, ugy annak 180%o0s behajldst kell
kibirni, anélkiil, hogy teljes torés kovetkeznék be. A heveder-
csavar j6sdgdra vonatkozé tovabbi préba a kévetkezd is: a csavar-
fejet satuba (Schraubstock) szoritjuk és a csavarorsét a csavar-
anyinak folytonos meghuzdsa dltal mintegy 30°-ig elforgatjuk;
ha j6 a csavar, ugy ezen préba utin sem a csavaranydnak, sem
a csavarmeneteknek nem szabad az ors6 megnyuldsin kiviil
kiilonosebb kart felmutatni. A sinszegeket azonkiviil még akként
is kiprébdlhatjuk, hogy a sinszdrat és sinfejet iillére fektetve,
azokat kalapicsiitésekkel 45%ig egyméshoz haijlitjuk, mi mellett a
szegfejnek a szegszirtél nem szabad elvilni.

A teljes torésig fokozott prébdkndl a hevedercsavar és sinszeg
vasanyagdnak teljesen homogén szovetet kell felmutatni.

Igen j6 préba az is, ha a kapcsoldszerek béarmelyikét (vagy
azoknak egyes részeit) hideg 4llapotban papirvékonysigig ki-
kovécsoltatjuk; ha az anyag j6, ugy a kikovicsolt darabokon
semminemii torést vagy repedést nem szabad észrevenni.



114

Ha a kiprébdlt kapcsolészerek 10%o-a az elGirt prébdkat nem
allotta ki, akkor ezeket a probdkat nagyobb mennyiségre kell ki-
terjeszteni. Ha pedig ennél a nagyobb mennyiségnél is hasonlé
ardnyban jelentkeznek hibds darabok, akkor annak a szdllitmanynak
atvételét, melyekbdl a prébadarabok vétettek, meg lehet tagadni.

A prébadarabok a szillité tulajdonat képezik s nem vétetnek
a szillitdsi mennyiségbe bele. Az elSirt méretek megéllapitisa
végett esetleg szitkséges sablonokat a szillité dijtalanul tartozik
eléallittatni.

A sulymeghatdrozds hasonléan torténik, mint a sineknél.
Bizonyos mennyiséget tényleg megmériink s ebbdl kiszdmitjuk a
tényleges dtlagos sulyt. A tényleges suly hevedereknél és aldtét-
lemezeknél a szimitott sulynak ?/2°/-dig eltérhet, a heveder-
csavarokndl és sinszegeknél annak 1%-dig. A fels6 hatdron tul
terjed6 sulyokat a megrendelé nem kételes fizetni.

A szdllité koteles az Osszes kapcsolészerekbdl 1%0-ot, mint
tartalékot teljesen dijtalanul széllitani.

3. Vadltok és keresztezések.

A felépitmény vasalkatrészeihez tartoznak a vdlfék és keresz-
tezések is. Mivel minden szokdsos sinszelvényhez a megfelel
valték a profiltdblidkban mir ugyis adva vannak, azoknak behatébb
ismertetését ezuttal elhagyjuk s azokra vonatkozélag csak néhdny
fontosabb nézépontot emlitiink fel.

Altaldban csak esucssines vdltdkat alkalmaznak manapsig s
a tompavégii, cziganyvaltéknak is nevezett véltékkal csak alsébb-
rendii, rovid ideig tartd, mondhatni teljesen ideiglenes jellegii
erdei vasutakndl taldlkozunk.

A viltésinek rendesen a folyé vdgdny sineinek anyagdbdl
késziilnek.

A keresztezések ontott aczélbol késziilnek, foliil megkeményitett
réteggel.

Azon csuszéfeliileteknek, amelyeken a csucssinek csusznak, telje-
sen simdn gyalultaknak kell lenni. A csusz6- és gyoklemezeknél
az egymdssal érintkezésbe jové feliileleknek pontosan egymashoz
kell illeszkedniok. A kiilonb6z6é kapcsoldszerek részére szolgdld
csavarlyukak pontos beosztisa kiilonosen fontos. A csucssinek



115

végeit pontosan le kell gyalulni, hogy azok a tdsinnel pontosan
érintkezhessenek.

Ezeknek az alkatrészeknek divélelére vonatkozé prébik
hasonléak azokhoz, mint amelyeket mir eddig is ismertettiink.

A fbkovetelmény az, hogy a vilté jél zarédjon, azaz az 4llits-
késziilék helyes legyen, hogy ennek, valamint a kapcsolérudaknak
segélyével a védltét pontosan (teljesen) lehessen dllitani, ami pedig
azt jelenti, hogy a csucssin a tdsinhez pontosan hozziilleszkedjék.

A czikk kés6bbi folyamdn bemutatott Kitéré rajzdbdl a valts-
nak az elrendezése is kivehetd. (Folyt. kov.)

22 a2t o2

Az artéri erddsitések két veszedelmes ellensége.

Irta: Kéfalusi Gydézd m. kir. erddmérnok.

z yErdészeti Lapok« LIV. éviolyamianak XXIIL és XXIV.
flizetében megjelent kozleményemben czélzdst teltem az
artéri szigeterddk erddsitéseinek két veszedelmes ellenségére.
E két ellenség egyike a vandorpatkdny (nem vizi poczok), amely
artéri erddsitéseinket drvizek idején szokta seregesen felkeresni.

Ilyen alkalmakkor rdgdsdval nemcsak csemetéket, hanem 10 cm
mellmagassagi atmérét meghaladé facskdkat is tonkretesz.

Kirositisa abbdl 4ll, hogy a fiatal fdcskik kérgét a gyokid
felett koriilrigja. E munkdjiban annyira koriiltekintd, hogy alig
marad fdcska, mely gyilkos fogait elkeriilné.

A fanemekben vilogatni litszik.

A pancsovai m. kir. erdGgondnoksighoz tartozé Dunaszigeteken
megtelepitett fanemek koziil leginkdbb a magas koérist kedveli.
Nagyobb vizillds mellett, mikor a fiiztuskékra felszorul, a fiiz-
sarjakat sem !veti meg; a sarjakon szakadozoitan ejtefit rdgds
azonban azt drulja el, hogy a fiiz kiilonds inyére nincsen.

Furcsa ennek az dllatnak a megjelenése,

Ma még sem hire, sem hamva; holnap mar seregesen lepi
el a szigetet. Hogy honnan keriil eld, err6l még megbizhaté
adataim nincsenek.




